关于做好2023年全省专业技术人员继续教育工作的通知
各省辖市、济源示范区人力资源社会保障局，有关省直单位、省属高校、科研院所，省管国有企业，省行业协会（学会），省级继续教育基地：
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《专业技术人员继续教育规定》（人社部令第25号）精神，根据《河南省人力资源和社会保障厅 河南省财政厅 河南省工业和信息化厅 河南省科技厅 河南省教育厅关于印发〈河南省专业技术人才知识更新工程实施方案〉的通知》（豫人社函〔2022〕353号）要求，不断提高专业技术人员业务素质和创新能力，现就做好2023年全省继续教育工作通知如下：
一、加强指导，形成继续教育工作合力
积极发挥河南省专业技术人才知识更新工程指导协调小组作用，围绕各行业领域发展对人才的需求，指导各地、各行业开展分级分类的继续教育工作，形成人才培养强大合力。各地、各部门要结合行业特点和实际需要，制定各自的继续教育工作指导意见，实施具有针对性实效性的急需紧缺人才培养培训项目，创新继续教育方式，鼓励用人单位和社会组织开展公益性培训，严禁为专业技术人员指定单一的施教机构和继续教育形式，满足专业技术人员多样化学习需求。加大宣传力度，树立专业技术人员对继续教育的正确认识，提高其主动参与意识，引导其使用河南省专业技术人员继续教育公共服务平台系统。
二、突出重点，开展继续教育科目学习
（一）公需科目。2023年公需科目主要围绕思想政治学习、知识更新拓展、科学精神培育、职业道德养成、团队合作建设等方面进行能力提升培训，普及数字技术、知识产权、网络安全、应急管理等知识。2023年公需科目网络培训通过公需科目免费学习平台（见附件1）开展，专业技术人员可通过登录“河南省专业技术人员继续教育公共服务平台”，进入各学习平台进行免费公需科目学习。各级人力资源社会保障部门应通过转发印发文件、门户网站通知等形式，向社会公布公需科目免费学习的政策，提高各用人单位及专业技术人员对政策的知晓率。
（二）专业科目。专业科目培训要立足科技前沿，体现专业发展趋势，以提升创新创业能力为重点，以新理论、新知识、新技术、新方法为主要内容，由行业主管部门和各继续教育基地根据行业特点及专业发展需要确定培训内容并组织实施，主管部门要充分发挥主体作用，对本行业继续教育基地建设、网络学习平台运行、网络课件审核、专业技术人员学时管理、学时审核工作履行管理责任。
（三）专业技术人员参加继续教育的时间，每年累计应不少于90学时，公需课不少于30学时/每年，专业课不少于60学时/每年。专业技术人员应及时完成年度继续教育学习任务，并于当年在“河南省专业技术人员公共服务平台”完成学时申报，获得的继续教育学时不得结转或顺延至下一年度。非因特殊原因，原则上自2024年起不再开展继续教育往年补学。
三、服务发展，组织实施高级研修项目
突出“服务重大战略、突出重点领域、兼顾地方特色”的导向，按照“高水平、小规模、重特色”的要求，采取财政经费资助和单位自筹相结合的方式，省厅2023年度承办2期国家级高级研修项目，举办13期省级高级研修项目。各地、各部门要结合行业特点和实际需要，围绕当地产业发展培养人才，着眼岗位要求和职业发展培训人才，切实发挥高级研修项目的示范引领和带动作用。各承办单位要按照《河南省人力资源和社会保障厅关于印发〈河南省专业技术人才知识更新工程高级研修项目管理办法〉的通知》（豫人社办〔2017〕104号）要求，规范组织项目实施，确保研修效果。
四、动态管理，加强继续教育基地建设
各省级继续教育基地要根据《河南省专业技术人员继续教育基地管理办法》《河南省专业技术人员继续教育基地考核评估办法（试行）》要求，向社会公开继续教育的范围、内容、收费项目及标准等情况，科学合理制定年度培训计划，开发有针对性和实效性的培训项目课程，不断完善软硬件设施，建设专兼职结合、相对稳定的师资队伍，建立健全教学管理、学员组织、经费保障、后勤服务、考核评估、跟踪问效等管理制度。
省人力资源社会保障厅作为综合管理部门，加强对省级继续教育基地（名单见附件2）的检查考核，建立退出机制，实行动态管理。今年将组织开展综合评估工作，经评估合格的基地纳入全省继续教育基地目录清单；对工作不主动、作用发挥不充分、教学管理混乱、不能完成培训任务的，取消其基地资格，后续不得以省级继续教育基地名义开展培训。
五、完善机制，强化继续教育成果使用
各用人单位应当按照《专业技术人员继续教育规定》（人社部令第25号）和《河南省人力资源和社会保障厅关于贯彻落实〈专业技术人员继续教育规定〉有关问题的通知》(豫人社专技〔2016〕22号)等有关政策要求，切实做好以下工作：
（一）进一步健全完善本单位专业技术人员继续教育与考核评价、聘任（聘用）晋升相衔接的激励机制，充分调动专业技术人员参加继续教育学习的积极性。
（二）进一步做好对本单位专业技术人员的继续教育政策宣传，引导他们掌握公共服务平台和学习平台的使用方法。
（三）组织开展继续教育活动或者参加本行业组织的继续教育活动，为本单位专业技术人员参加继续教育提供保障和便利。
（四）建立本单位继续教育登记管理制度，明确学时认定标准、学时审核时限及相关要求，为专业技术人员创造学习条件，督促他们及时完成继续教育学时并进行申报。
（五）提高学时审核效率，自专业技术人员申报学时之日起，用人单位、行业主管部门学时审核时限均不得超过5个工作日，确保参加继续教育的专业技术人员在年内全部完成审核工作。未能按时完成规定培训学时或本单位未能及时审核的，后果由本人、用人单位自行承担。
（六）多措并举，不断加大对专业技术人员继续教育经费的投入和保障力度，依法履行开展职工教育培训的责任，严格落实有关文件中提取职工教育经费和扣除所得税的规定，切实减轻专业技术人员经济负担，提高专业技术人员适应岗位需要和职业发展要求的能力水平。

