灵宝市2022年义务教育均衡发展
督导评估报告

灵宝市位于豫秦晋三省交界处的河南省西部，南依秦岭，北濒黄河，总面积3011平方公里，总人口73万人。1993年5月撤县设市，被誉为黄金之城、苹果之乡、道家之源，被评为中国优秀旅游城市，被命名为“中国金城”。近年来，灵宝市委市政府坚持以办好人民满意的教育为宗旨，不断加大教育投入，强化政府主导，全市义务教育均衡发展，高中教育特色发展，职业教育创新发展，学前教育普惠发展，教育事业呈现出发展均衡化、管理规范化、机制多元化、办学特色化的良好态势，灵宝市教育教学综合实力持续领跑三门峡基础教育。灵宝市先后被省政府授予“两基”工作先进市、义务教育均衡发展先进市、职业教育攻坚先进市、职业教育强市、教育工作先进市等荣誉称号。2014年，灵宝市在河南省率先被国务院教育督导委员会认定为“全国首批义务教育发展基本均衡县（市）”。2021年5月，灵宝市被确定为河南省教育综合改革试点县市，同年7月，启动了教师“县管校聘”改革。灵宝教育教学、均衡发展工作经验多次被国家、省、市媒体报道，《人民日报》、中央电视台、央视网、《中国教育报》《河南日报》等新闻媒体连续深度报道灵宝教育发展新成就，灵宝教育发展和改革经验在省内外产生了广泛影响和好评。
一、县域内义务教育基本均衡发展的现状
[bookmark: _GoBack]目前，灵宝市义务教育段学校总数98个，包括：初级中学21所，小学73所（含教学点38个），九年一贯制学校3所，特殊教育学校1所。全市义务教育段教师共计4769人，学生68928人，其中初级中学教师1793人，在校学生22664人；小学教师2948人，在校学生46133人；特殊教育学校教师28人，在校学生131人。
二、工作开展情况
（一）保障入学机会。一是全面推行阳光招生。实行小学免试、划片和就近入学，小学对口直升初中的招生政策，促使生源均衡。严格执行中招分配生政策，将省级示范性高中55%的招生指标，分配到农村初中，使城乡孩子真正享有公平、均等接受教育的权利。二是全面保障进城务工子女入学。制定《关于进城务工就业农民子女接受义务教育的实施意见》，确保进城务工随迁子女全部进入公办学校，享受与当地学生同等待遇。针对留守儿童开展青少年学生教育帮扶活动，坚持“四个优先”（即：学习上优先辅导，生活上优先照顾，课外活动上优先安排，思想上、安全上优先进行教育和监管），落实“五个一”（即：留守儿童给父母写一封信，组织一次留守儿童临时监护人培训，对留守儿童进行一次家访，开展一次农村留守儿童父母亲子活动，开展“手拉手”帮扶活动），完善教师与留守儿童结对帮扶制度，开展关爱留守儿童活动，形成了学校、家庭、社会三位一体的结对帮扶工作机制。三是关爱残疾儿童。送教上门服务落实“一人一案”，义务教育阶段特殊教育生均公用经费6000元/年，给予原建档立卡学生每生每年营养餐补助800元，贫困生生活补助每生每年1250元（初中）、1000元（小学），走读生减半。四是严格学籍管理。制定《灵宝市中小学学籍管理实施办法》，建立学生电子学籍档案，规范学生转学、休学、复学等审批手续；建立政府和学校控辍保学“双线”目标责任制，落实入学通知书制度，全市适龄儿童少年入学率100%，小学无辍学，初中辍学率控制在1％以内。
（二）健全保障机制。一是坚持做到“四个纳入”、“四个优先”。（“四个纳入”即：坚持把义务教育均衡发展纳入全市经济社会发展的总体规划，纳入市政府重要议事日程，纳入全市党建及重点工作考核目标体系，纳入市委、市政府“为民办实事项目”；“四个优先”即：优先安排教育投入，优先解决教育问题，优先落实教师待遇，优先解决教育人才）。市委市政府主要领导、分管领导对义务教育均衡发展工作全面深入调研，制定“优势互补，特色推动，均衡发展，整体提升”的总体工作思路，先后制定了《关于进一步加强农村教育工作的实施意见》《关于推进义务教育均衡发展的意见》等政策和措施；建立健全市领导联系薄弱学校制度、城乡教育对口支援制度、经常性社会助学等制度，形成了“党政重教、部门联动、城乡互动”的工作机制，有力推动义务教育均衡发展。二是义务教育经费在财政预算中单列。按照当年省定生均公用经费标准足额落实到位。目前初中生均公用经费每生每年850元，小学生均公用经费每生每年650元，不足百人学校按百人拨付经费拨付；义务教育阶段寄宿制学校按照每名寄宿生每年200元标准增加寄宿制公用经费补助；义务教育阶段按照每生每年30元标准补助取暖经费；特教、随班就读和送教上门的学生按照每生每年6000元标准补助公用经费。公用经费拨付使用情况。义务教育公用经费实行教体局依据事业统计学生人数，按照上级文件要求标准提出拨付意见上报市财政局审核，经审核无误后由财政直接下达拨付到各学校，各学校直接在财政报账支付。教体局先后制定并逐年完善了《灵宝市中心学校财务管理办法（试行）》、《灵宝市农村义务教育阶段家庭困难寄宿生生活费补助管理暂行办法》等相关制度，规范中小学校的财务行为，加强财务管理和监督，提高资金使用效益，公用经费使用和管理严格执行“中小学教育公用经费管理暂行办法”，有力保障学校正常运转之需。三是加强基础设施。投入资金4999万元改善义务教育学校办学条件。投资1500万元，在西闫中心小学、故县秦岭中学、豫灵二中新建农村教师周转宿舍楼3栋共144套；投资1858万元，对市一小10所学校（11个项目）校舍进行改造提升；投入1417万元对朱阳镇第一小学等16个学校进行薄弱学校改善与能力提升；投入224万元，对市一小、市四小两所义务教育学校综合奖补。义务教育学校办学条件全面改善。
（三）深化综合改革。一是推行“县管校聘”改革。通过“绘蓝图、理渠道、控环节、压杠杆”四步走，率先在三门峡市推行“县管校聘”管理改革，进一步激发了教师队伍活力。二是全面落实“双减政策”。加强“五项管理”，构建“减量、公示、统筹、问卷、教研、提质”六位一体作业管理体系，用足小作业中的大“提素”。作业设计、布置分层公示，实现了“小学生不背书包回家”“每周一天无作业”的目标。通过举办作业设计大赛、治理校外培训机构等一系列举措，切实减轻学生课业负担。三是提升课后服务水平。全面启动“5+2”学生课后服务工作，涵盖作业辅导、社团活动、午餐配送、暑期托管等服务项目，实现了全市义务教育阶段学校全覆盖、有需求学生全覆盖。四是推进教育集团化改革。整合市二中、市四中教育资源，组建市二中教育集团，通过以强带弱，融合发展，促进学校协同发力提档升级。
（四）统筹抓好管理和质量。一是完善制度抓规范。实行义务教育学生入学通知制度，严格学籍管理制度，强化控辍保学措施；实施《灵宝市中小学管理基本规范》，规范学生作息时间和课业负担；严格界定全市学校办学规模和班额，全市学校无超规模和大班额现象。二是创新教改促质量。持续深化教育教学改革，全面开展打造高效课堂工作，以三种现代远程教育模式为手段，以城乡教研、学区教研、校本教研、网络教研为载体，推广优秀教研成果，促进优质资源共享。三是实施素质教育创特色。坚持育人为本、德育为先原则，创新德育形式，丰富德育内涵，把社会主义核心价值体系融入学校教育全过程。将每年3月确定为德育主题教育月，在全市中小学生中开展德育教育活动。已连续举办十六届学校科技创新成果展大赛及展览活动，向国家专利局申报中小学生发明专利326件，获河南省青少年科技创新项目成果奖达321件，获三门峡市级科技创新成果奖745件。四是优化管理创品牌。全面提升办学水平，优质教育资源拥有量不断扩大。
三、问题与打算
虽然灵宝市在推进义务教育均衡发展进程中取得了一定成绩，但还存在一些问题，主要表现为：一是教育投入需进一步加大，化解城区“挤”、农村“弱”的问题还需持续发力；二是部分学校教师学科、年龄结构不够合理，特别是音体美等专职教师相对短缺；三是校园文化建设品位不高，需进一步探索建设符合校情、具有地域特色的学校文化。
今后，我们将以创建省义务教育优质均衡发展示范县为目标，坚持教育优先发展战略，始终把促进义务教育均衡发展作为民心所盼、使命所系、发展所需的重要工程抓实抓好。
一是继续夯实集团化办学措施，做到城乡同频共振，共同发展。我们将继续以城乡教育发展共同体为载体，对已有的13个联盟型教育集团继续进行优化组合，继续深化教育集团化办学实施管理措施，促进集团内教师互动、资源共享，同步发展。二是继续完善“县管校聘”措施，深化机制和体制改革。在我市“县管校聘”试点基础上，进一步提升思想认识，优化顶层设计，扭紧优质均衡目标，合理教育资源分配。通过机制和体制改革，真正发突出“县管校聘”引擎激励作用，更好地为农村边远地区等“教育洼地”注入优质人力资源，激发薄弱学校教育活力。三是继续做好教师招聘使用工作，为优质均衡发展提供人力保障。针对教师队伍结构性失衡的现状，我们将做好教师的招录和调配工作，创新教师使用管理办法，实施走教活动，缓解乡村小学体育、音乐、美术师资困境，补齐小规模学校艺术教育短板。教师的招录使用也将向结构性缺失倾斜，保障边远学校优先配置教师资源。同时我市还将加强纪律约束和文化引领，确保我市特岗教师和全科师范生能按政策满足农村教育人才需要，让广大农村教师乐教善教，扎根农村，服务山乡教育。四是继续加强教育投入，切实保障教育发展的软硬件建设。围绕教育优先发展，既要保障教育发展资金的持续投入，落实教育经费投入“两个只增不减”；还要保障教育资金合理规范使用，确保各学校生均用房、生均体育场馆、生均仪器设备等硬件设施方面达标合格，同时倾力加大乡村教育软硬件设施建设，着力建设平安校园、智慧校园、温馨校园，增强乡村学校的吸引力，真正让教育投入能够优先保障义务教育薄弱学校发展，保障义务教育的优质均衡发展。五是继续加强城区学校建设，扩充和提升城镇义务教育资源。围绕城市的不断发展延伸，义务教育资源愈发紧张的趋势，做好相关配套设施和学区规划。进一步扩充城区义务教育资源，做好城区义务教育发展规划，完善城区义务教育配套设施，有计划化解城区义务教育大规模学校，消除义务教育大班额现象。
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