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关于河南灵宝抽水蓄能电站环境影响评价报告书的批复

华电（灵宝）抽水蓄能有限公司:

你公司（统一社会信用代码：91411282MAD7M8J69C）报送的中国电建集团中南勘测设计研究院有限公司编制的《河南灵宝抽水蓄能电站环境影响报告书（报批版）》(以下简称“报告书”)收悉。该项目审批事项在我局网站公示期满。根据《中华人民共和国环境保护法《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》等法律法规规定，经研究，批复如下：

一、工程概况及总体意见
灵宝抽水蓄能电站位于三门峡市灵宝市朱阳镇石坡湾村，总投资822838.33万元，环保投资10270.2万元。装机容量1200MW，包括4台300MW水轮机组，项目组成包括主体工程、施工辅助工程、移民安置工程、专项设施复(改)建工程、环境保护工程等，电站枢纽由上水库、下水库、输水发电系统、地下厂房、500kV开关站等。500kV开关站工程相关施工期的评价内容纳入本工程一并评价，本环评不对开关站工程输变电设备安装及运行期的电磁辐射环境影响进行评价，应单独开展环境影响评价工作。由下水库坝址处村村通公路Y011改建的进场道路工程由地方政府单独立项负责实施，不纳入本次环境影响评价内容。

项目环境影响评价编制过程中登记为中电建灵宝抽水蓄能有限公司，2023年12月，灵宝市人民政府、中国华电集团有限公司河南分公司以及中国电建集团中南勘测设计研究院有限公司三方就灵宝抽水蓄能项目签订合作协议，同意由华电集团成立华电（灵宝）抽水蓄能有限公司，负责灵宝抽水蓄能项目开发建设，2024年6月河南灵宝抽水蓄能电站项目获得河南省发展和改革委员会核准批复。
该工程建设总体符合《抽水蓄能中长期发展规划(2021-2035年)》要求，项目实施可能对水环境、水生态等产生不利影响，在严格落实《报告书》和本批复提出的各项生态环境保护措施后，不利生态环境影响可以得到一定缓解或控制。

该《报告书》内容符合国家有关法律法规要求和建设项目环境管理规定，符合“三线一单”生态环境分区管控要求，评价结论可信。我局原则同意《报告书》的环境影响评价总体结论和基于现阶段可研设计成果提出的生态环境保护措施，你单位应按照《报告书》所列项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺进行建设，严格落实本批复的有关要求，进一步优化工程方案，完善相关手续，细化并落实有关生态环境保护及环境风险防范措施，切实减缓和控制工程建设的不利生态环境影响。
二、你公司应向社会公众主动公开经批准的《报告书》，并接受相关方的垂询。

三、工程建设的主要生态环境影响
（一）水环境影响。电站正常运行时，水体在上、下库之间频繁交换，有助于库水中有机物质的降解。电站上游的污染源少，水质现状良好，入库污染物少，可使水质保持较好的水平。电站抽水、发电时流量较大，将造成进/出水口流态紊乱，引起进/出水口附近水域混浊度增加，对水库局部水质产生影响。电站蓄水初期和运行期下水库下泄生态流量与原有天然河道相比，其流量、流速以及水位等会发生改变，纳污能力将发生变化。

（二）水文情势影响。电站施工期、初期蓄水阶段对坝下河道水文情势有一定的影响，在保证下泄生态流量的情况下，水文情势影响可以接受。运行期上、下水库除需下泄必要的生态用水和下游生活用水外，补水主要为补充上、下水库蒸发等，其它剩余水量均通过泄流设施下泄，工程施工、蓄水、运行对南河流域水资源利用影响较小。
（三）水生生态影响。工程所在流域内鱼类以小型种类为主，无珍稀保护、特有和洄游性鱼类分布。上水库所在陈家沟属于季节性断流小沟，大坝建成后不会对鱼类产生阻隔。下水库所在南河建坝后，将对流域内鱼类有阻隔作用。本工程施工和运行将改变水库库区、坝址下游水资源分配和水文情势，特别是部分时段坝址下游河段的水量减少，将会改变水生生物及鱼类生境，电站抽水发电运行可能对鱼类造成伤害，《报告书》要求下水库下泄生态流量不低于0.018m3/s，并采取上水库、下水库进出水口设置拦鱼电栅等水生生态保护措施。
（四）陆生生态影响。评价区分布有国家二级保护野生动物大鲵、红隼、赤腹鹰等6种，河南省重点保护动物普通夜鹰和黑枕黄鹂2种，国家二级重点保护野生植物蕙兰1种共10株，河南省重点保护植物白皮松37.63 hm2，约1.4万株，河南省重点保护植物粗榧3株，核桃古树2株。中国特有植物物种中华卷柏、贯众、金钱草等45种。工程区域距离卢氏县的大鲵国家级保护区约为1.5km，工程建设对大鲵无直接影响，工程实施将淹没、占用和破坏部分植被及野生动物栖息地，大坝枢纽将阻断野生动物通过河谷进行上下游迁移的通道，水库蓄水可能导致左右岸种群隔离，施工期噪声、震动可能对野生动物造成惊扰和伤害。水库淹没和枢纽施工占地涉及耕地和林地，将会造成植被破坏，对重点保护动植物和古树造成影响。《报告书》提出包括加强施工管理、严格限制施工范围、生境修复、就地保护、迁地保护、种子繁育、异地移植保护、无性繁殖以及林地补偿等保护措施，减缓建设项目对动、植物原生境影响。在严格落实已通过河南省林业局组织评审的《河南灵宝抽水蓄能电站项目对白皮松原生境影响评价专题报告》提出的保护措施后，项目建设对评价区内白皮松原生境的影响可以控制在可接受水平。

（五）其它环境影响。工程不涉及自然保护区、森林公园、地质公园、风景名胜区、水产种质资源保护区、文物保护单位、旅游景区、世界文化及自然遗产地。工程施工及运行产生的污废水、扬尘、噪声、固体废物等，可能对周边生态环境及环境保护目标造成不利影响。
　　四、工程优化调整建议及主要生态环境保护措施
　　（一）进一步优化工程方案。尽量减少涉水工程施工及占地,优化表土堆存场、施工营地、上下库蓄水位、移民安置点等方案比选论证，从生态环境保护角度，优先考虑生态环境影响较小的坝址1方案。

（二）严格落实库区水质风险防范措施。建立库区及上游水质监测和预警系统，制定水环境风险防控机制及突发环境事件应急预案，一旦出现突发性水污染事故，及时采取应急措施妥善处置，确保下游水质。加强事故风险防范，完善环境风险应急预案，并进行演练。典型枯水年以及典型特枯年工程应停止蓄水，坝址上游天然来水应全部导流或抽排至下游，确保窄口水库正常供水。
　　（三）严格落实水环境保护措施。加强库区水环境保护，工程开工前，完成库区移民搬迁、供水等相关复建工程，确保石坡湾村石坡湾组、冯家崖组以及姬家村组的供水功能不受影响；蓄水前开展库底生态环保清理，运行期加强库周环境管理，严格控制污水和畜禽粪便等污染物进入水库，定期开展库区漂浮物清理。落实地下水防护措施，加强隧洞施工地下水监测和超前地质预报,根据“防、排、截、堵结合，因地制宜、综合治理”原则，采取超前帷幕注浆或开挖后径向注浆封堵等综合措施，减少地下水涌水量；相关施工营地和永久建筑区，采取分区防渗措施，避免对土壤环境及地下水环境造成不利影响。上、下水库施工营地和业主营地生活污水经配套一体化污水处理设备处理达标后回用；施工期砂石料加工废水及混凝土拌和冲洗废水分别经砂水分离+一体化净化器处理和混凝沉淀法处理后回用系统；洞室废水经絮凝沉淀+隔油处理后回用；含油废水经隔油池处理达到《城市污水再生利用城市杂用水水质》(GB/T18920-2020) 回用于洗车用水；基坑水经过酸碱调节、沉淀处理后，达到《水电工程施工组织设计规范》(NB/T10491-2021)回用水标准。及时妥善处理隧洞排水，防止对周边水环境造成不利影响，运营期自流排水洞洞室出水满足《河南省黄河流域水污染物排放标准》（DB41/ 2087—2021）一级标准。

（四）严格落实水生生态保护措施。本工程施工期(包括初期蓄水期间)、运行期，均需采取措施泄放生态流量，且不低于0.018m3/s。在下水库生态流量放水管出口处设置超声波流量计及在线监控设施(含视频监控)，在线监控设施与大坝同时建设，纳入工程运行调度规程，并与相关部门联网。对下水库下游减水河段开展河道生境修复，减缓工程运行对坝下减水河段鱼类栖息生境的影响；进一步优化工程施工组织方案，尽量缩短涉水工程建设周期、减少涉水工程范围。合理安排涉水施工时间，避开鱼类繁殖季节。在调蓄水库布置拦鱼措施，进一步降低对鱼类资源的影响。

（五）严格落实陆生生态保护措施。施工前开展工程占地范围内动植物详细调查，针对发现的国家、省重点保护植物、名木古树落实移栽和就地保护等有效保护措施，必要时向相关主管部门和生态环境部门报告；按照林业部门要求，严格落实《灵宝抽水蓄能项目对白皮松原生境影响评价专题报告》提出的白皮松专项保护措施；加强施工人员生态环境保护宣传教育，严禁擅自破坏野生植物和捕猎野生动物等行为。强化施工生态保护要求，合理安排施工时间，严格控制工程占地和施工活动范围，做好耕地、林地生态补偿工作，对临时征地采取工程避让、防护和植被恢复相结合的保护措施。对工程占地范围的保护植物和古树采取就地或迁地保护措施进行保护，上、下水库库盆清理及蓄水应避开两栖、爬行类的冬眠期，避免对冬眠期动物个体造成影响，减小施工对植被及对动物生境的破坏。项目不设弃渣场，弃渣用于上水库坝后压坡体消纳、下水库库底回填；科学设置表土堆存场（2处）和中转料转存场（5处），并设置挡墙等拦挡设施和截水沟、盲沟及马道排水沟、沉沙池等截排水设施，施工前对表土进行剥离，表土堆存场应先挡后弃，单独堆存管理并回用；遵循“边施工、边恢复”的原则，及时对已完成作业的区域生态恢复。工程施工完成后，对临时占地区、表土堆存场区等进行全面恢复，生态修复坚持因地制宜，使用原生表土和乡土植物，恢复和保护生物多样性，重建与周边自然生态相协调的植物群落，形成可自然维持的生态系统。

　　涉及生态敏感区和生态保护红线的工程内容，应符合相关法律法规和政策要求，并履行相关手续或取得法定主管部门同意，否则不得在相关区域动工建设；应结合主要保护对象的保护要求和主管部门意见，进一步强化敏感区生态环境保护要求。鉴于工程涉及多种国家重点保护野生动植物，要采取严格划定施工范围、选择低噪声设备、夜间停止施工、设立野生动植物保护宣传栏等针对性措施降低影响，项目实施应符合《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国野生植物保护条例》等法律法规要求，配合林业和农业部门完成科学评估论证，并结合其意见采取优化工程选址或加强保护措施等对策，持续强化对野生动植物的保护。

　　（六）其它环境保护措施。加强工程建设运行全过程生态环境保护，优先采取封闭料场、密闭运输、新能源或低排放机械等绿色施工工艺、工法和设备，全面落实围挡、覆盖、密闭、喷洒、冲洗、绿化、硬化及“6个百分百”措施，创建绿色工程。针对工程实施产生的污（废）水、扬尘、噪声、固体废物等采取有效防治措施，砂石料加工系统采取全封闭措施并采用喷雾抑尘和布袋式除尘器结合的方式控制粉尘，上、下水库混凝土拌和系统采用全封闭拌和楼及配套除尘设备。危险废物交有资质单位处置，加强对变压器事故油池等危险废物暂存场的环境管理，满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB 18597-2023）要求。运行期生活垃圾和库区漂浮物垃圾集中收集后运至朱阳镇处理，纳入当地收运系统集中处置。在移民安置过程中加强生态环境保护，朱阳镇集中安置点污水通过管网收集至污水处理厂统一处理，分散安置点生活污水采用沼气池对生活污水进行处理。
　五、你单位应落实生态环境保护的主体责任，明确人员、职责和制度，加强生态环境管理，推进各项生态环境保护措施落实。工程实施必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。工程可研、初设等设计阶段以及建设过程中不得随意降低生态环境保护要求、删减相关环保措施，相关建设内容及生态环境保护设施拟发生变化的，应依据《中华人民共和国环境影响评价法》及《水电建设项目重大变动清单（试行）》等相关规定，依法办理环评变更相关手续。初步设计阶段应开展生态环境保护设计，优化、细化、落实各项生态环境保护措施及投资概算。各项生态环境保护措施应纳入施工、工程监理等招标文件及合同，并明确责任。制定和执行各项监测计划，重点落实大中型水利水电等项目生态影响全生命周期监测，就下泄生态流量及水生生物多样性监测（鱼类“三场”等）、陆生动物的种类（大鲵等）分布和季节动态变化、白皮松原生境监测等野生动植物保护措施的有效性开展长期跟踪监测，适时对监测结果进行评估，并根据评估结论，进一步优化各项生态环境保护措施。

在蓄水前应自行开展阶段环境保护验收，初期蓄水期及运行期生态流量下泄方案、蓄水过程、水库调度运行方式对下游敏感保护目标用水的保障情况、生态流量泄放设施及在线监测系统、野生动植物保护情况、水污染防治规划落实情况、白皮松等移栽情况、库底生态环保清理报告等应作为主要验收内容，验收合格后方可蓄水。工程建成后，应按规定程序实施竣工环境保护验收。完成竣工环境保护验收并运行5年后，建议组织开展环境影响后评价。

你单位应配合朱阳镇人民政府做好石坡湾组、冯家崖组和姬家村组复建供水工程设施维护及周边环境的管理工作。

六、本批复有效期为5年。如该项目逾期方开工建设，其环境影响报告书应报我局重新审核；建设项目的性质、规模、地点、工艺或防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，应当重新报批建设项目环境影响评价文件。

七、生态环境部门将按照《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求履行属地监管职责，采取“双随机、一公开”方式，组织开展环境保护事中事后监管工作，确保“三同时”各项措施严格落实、建设单位自主验收工作合法合规。  
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